

烟台格迈纳尔中学小学部老师赵秀娜：

# 立德树人，做学生们的好榜样

烟台格迈纳尔中学小学部的赵秀娜老师是一名数学教师兼班主任，从1996年7月参加工作至今，已经在教育一线奋斗了整整27年。她是一位平凡而伟大的老师，坚持用真心和耐心引领学生们茁壮成长。

YMG全媒体记者 王鸿云 通讯员 邹彩娜 摄影报道

## 言传身教，从一点一滴小事做起

建设教育强国是一项系统工程，其中的关键点是落实立德树人根本任务。作为班主任，赵老师经常教育学生不仅要好好学习文化知识，更要学会做人，要做一个好人、做一个正直的人、做一个对社会对国家有用的人。

“教育学生，喊破嗓子不如做出样子，要想正人，必先正己。”赵老师告诉记者，小学生的模仿能力非常

强，在日常生活和学习中，学生通常会不自觉地模仿家长和老师的行为。要想塑造学生良好的品格，教师应该将自己变成“活的”教科书，以增强教育说服力。

在教学工作中，赵秀娜老师时刻注意自己的一言一行。当要求学生努力学习时，她先做到对工作认真负责；当教育学生热爱劳动时，她从不指手画脚，而是和学生一起劳

动；当要求学生衣着整洁时，她的穿着先保证大方得体；当要求学生团结友爱时，她先做到与同事融洽相处，在别人遇到困难时候伸出援助之手；当要求学生爱护环境，注意卫生时，她先把讲桌上的物品收拾整齐，随手捡拾垃圾……渐渐地，赵秀娜在学生们的身上看到了自己的影子，同时也验证了“言传身教，身行一例，胜似千言”的至理名言。

## 春风化雨，一个孩子也不能放弃

赵秀娜从教27年，担任了24年的班主任。班主任工作是一门“艺术”，只有走进孩子们的内心，才能赢得学生的信赖，才能在教书的同时育人。“‘金凤凰’要爱，‘丑小鸭’更要爱。每个人都可能有闪光点，每个学生都是一朵含苞待放的花蕾。作为老师，需要以百倍的爱心去呵护这些稚嫩的幼苗，用足够的耐心去等待每一朵花开。特别是对那些‘带刺的玫瑰’，更应多一些关爱、多一些宽容。”赵秀娜说。

赵秀娜班里有一名学生叫小明（化名），是学校里有名的“捣蛋鬼”。赵老师没有一味地批评他，而是和他交上了朋友。在聊天中，赵老师告诉小明多参加文体活动，这样对身体有好处，小明欣然接受了老师的建议。后来，赵老师加强“教育攻势”：一边与小明玩，一边和小明交流生活和学习，引导他遵守纪律、尊敬师长、团结同学。通过一学期的努力，小明上课开始认真起来，作业能按时上交，与同学之间

的关系进一步改善，各科老师都反映他有很大进步。在校长长跑比赛中，小明夺得了级部第一名的好成绩。

陶行知先生说：“真教育是心心相印的活动，唯独从心里发出来，才能打动心灵深处。”在与小明的相处过程中，赵老师愈加明白，师者，更要以平等和真诚去打开孩子的心扉。对待那些有个性的孩子，尤其需要细心和耐心，在成长的路上用心守护，陪着他们慢慢长大。

## 授之以渔，培养学生自主学习能力

俗话说：“授人以鱼不如授人以渔。”要上好数学课，除了指导学生掌握必备的数学基础知识和基本技能外，更要“授之以渔”，培养学生的数学思维和自主学习能力，帮助孩子们掌握学习方法，学会举一反三和推理等。

例如在《圆的周长》这节课上，赵老师给学生创造了自由广阔的研究空间。学生在探索中增

强了独立思考问题的能力，从而做到自主完成学习任务。

二十多年来，赵秀娜在教育这充满希望的田野上一路走来，付出了无数汗水和心血，也收获了鲜花和掌声，赢得了荣誉和信任，多次被评为福山区优秀教师、福山区优秀班主任、福山区教育教学工作先进

个人、福山区青少年思想道德建设先进个人等，她所教的班级多次获得福山区优秀班级称号。

在这个世界上，有一种永恒叫真爱，有一种精神叫跨越，有一种追求叫执着，有一种幸福叫奉献。“痴心一片终不悔，只为桃李竞相开”，赵秀娜坚信，只要辛勤耕耘、挥洒汗水，一定能做一名优秀的教育工作者，笑在山花烂漫时！



### 校园新闻

## 芝罘区南通路小学 开展防震安全演练

近日，芝罘区南通路小学开展了防震减灾安全演练。

一声号令，师生皆动。在南通路小学，安全演练绝不是口号，而是内化于常规教育之中。安全无小事，防范要及时，每一次演练都是一场速度的比拼、态度的较量。安全演练促使同学们进一步增强安全防范意识，丰富防灾减灾知识，掌握自救技能。

通讯员 赵琳琳 郝静春

## 芝罘区新海阳小学 加强普法宣传教育

近日，芝罘区新海阳小学召开了全体教职工会议。王红英副书记面向全体教职工深入宣讲《反有组织犯罪法》的主要内容、重大意义和重要作用。

班主任老师借助班队会，利用通俗易懂的语言和图文并茂的方式，向孩子们开展普法宣讲，帮助学生增强安全意识，学会运用法律维护自身的合法权益，自觉抵制有组织犯罪。

通讯员 孙典

## 福山区东华小学 家校相聚，携手同行

近日，福山区东华小学召开了1—5年级家长会。为了孩子的成长，家长与老师相聚在一起，携手同行！

首先，班主任向家长们详细介绍了学校的办学理念、师资情况和取得的成绩，家长听后更有信心。然后，各科教师结合阶段性成果诊断结果和本学科特点，针对学生的在校表现给予家长合理的建议，与家长在辅导方法、好习惯培养等方面进行了交流。

通讯员 柳玉亭

## 烟台星海艺术学校 以爱之名，感恩母亲

近日，烟台星海艺校开展了“以爱之名感恩母亲”为主题的升旗仪式。

五年级三班的少先队员孙家栋进行国旗下的演讲，道出对母亲不尽的感激。班主任李老师和她的女儿——一年级二班的王馨颐同学共同演唱歌曲《是妈妈是女儿》，表达出母女之间的真挚情感。

通讯员 雨田 雪芹

## 祥和中学 举办法治宣传讲座

近日，烟台市芝罘区检察院第二检察部主任刘力萍走进祥和中学，为初一学生带来了一场精彩的法治宣传讲座。

刘主任通过播放视频让同学们了解了监察机关的职能，同时结合日常生活中的场景让同学们明白哪些情况属于违法行为。刘主任向同学们提出以下几点建议：第一，珍爱友谊，杜绝欺凌；第二，理性上网，遵规守矩；第三，筑牢防线，远离毒品。

通讯员 李安奇